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[image: image1.png]' “Ah, prometo aqueles meus professores desiludidos

, = que na proxima vida eu vou ser um grande matemtico.
| (< Porque a Matemitica é o tinico pensamento sem dor."”
'A Mario Quintana (1906-1994)

Uma sentenga matematica verdadeira exemplifica o que o poeta diz ser um “pensamento sem dor’.

Assinale, dentre as alternativas a seguir, aquela que é uma sentenga matematica verdadeira:
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[image: image3.png]Fig. 1: Mona Lisa e proporcdes dureas
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Fig. 2: Retangulos 4urcos

A “Divina Proporgao” também conhecida
como propor¢do aurea foi usada por Leonardo da
Vinci para pintar a Mona Lisa, uma de suas mais
notaveis obras. Em varios pontos do quadro aparece
o retangulo aureo, como ilustrado na figura 1.




[image: image4.png]Na fig. 2 os quadrilateros ABDF, CDFH, EFHJ, GHJL, IJLN, KLNO s&o retangulos aureos semelhantes e
os quadrilateros ABCH, CDEJ, EFGL, GHIN, IJKO e KLMP s&o quadrados.




[image: image5.png]Sabendo-se que a razdo entre o maior lado e o menor lado do retangulo aureo é igual ao nimero de ouro ¢, pode-se
afirmar que a razéo entre a area do quadrado KLMP e a area do quadrado ABCH ¢ igual a:
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[image: image6.png]A partir do século Xll os cientistas arabes comegaram a divulgar seu saber na forma de versos que facilitavam
a memorizagdo e divertiam a sociedade. Originalmente, durante os saraus, eram declamados poemas de satira, de
enaltecimento ou recitavam-se versos que deveriam comegar pela ultima letra do verso precedente. Depois, essas
atividades foram enriquecidas com enigmas versificados, problemas recreativos e, as vezes, até bilhetes amorosos
em forma matematica.




[image: image7.png]Sabe-se ainda pela mesma fonte, que o matematico arabe lbn
Al-Banna (1256-1321) escreveu o seguinte bilhete amoroso em forma

de enigma versificado, imaginando seu coracéo dividido em certo
numero de partes iguais.
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Trés sétimos [do nimero total de partes] do meu coracdo para seu
olhar,

Um sétimo [do nimero total de partes do meu coragdo] é oferecido para a rosa de suas bochechas.
Um sétimo e a metade de um sétimo e o quarto do sétimo [do nimero total de partes do meu coracdo],
Pela recusa de um desejo insatisfeito.

Um sétimo e um sexto de um quarto do sétimo [do nimero total de partes do meu coracdo] sdo a parte dos seios bem
redondos,

Que se recusaram ao pecado do meu abrago e me empurraram.
Sobraram cinco partes, que sdo pelas palavras dela,
Que estancariam minha sede se tivessem sido escutadas. (Adaptado do Scientific American Brasil, 11/2005)





[image: image8.png]Considerando que x é o numero total de partes iguais em que o coracdo do poeta foi dividido, pode-se afirmar
que x pertence ao conjunto

(A)  {x e N/170< x <175}
(B) {xe N/160< x <165}
(€) {xe N/155< x <160}
(D) {x e N/165< x <170}

(E) {xe N/175< x <180}
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[image: image9.png]Segundo o geografo brasileiro EImo da Silva Amador, as descargas liquidas médias mensais afluen-

tes na Baia de Guanabara sdo como dadas na tabela:

Rios contribuintes para a Baia de Guanabara Descarga liquida média
mensal (m°/ s)

Rio Macacu 115,7
Rio Caceribu 128,5
Rio Iguacu 72,0
Rio Saracuruna 231
Rio Surui 59
Rio Magé 4.0
Rio Iriri 28
Areas Urbanizadas 4.8

Adaptado de [ Abreu, Mauricio (org.) (1992): Natureza e Sociedade no Rio de Janeiro. Rio: Colegio Biblioteca
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Com base nos dados da tabela, pode-se afirmar que:

a descarga liquida média mensal dos afluentes rio Macacu e rio Caceribu correspondem a mais de 90% da descarga
liquida média mensal de todos os afluentes na Baia de Guanabara;

os afluentes rio Macacu e rio Saracuruna sdo responsaveis por mais de 50% da descarga liquida média mensal de
todos os afluentes na Baia de Guanabara;

a descarga liquida média mensal do rio Macacu corresponde a 25% da descarga liquida média mensal de todos os
afluentes na Baia de Guanabara;

a descarga liquida média mensal de todos os afluentes na Baia de Guanabara € menor do que 500 litros por segundo;

a descarga liquida média mensal das areas urbanizadas na Baia de Guanabara é superior a 4000 litros por segundo.
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[image: image11.png]A tabela a seguir mostra as estatisticas de trés times num torneio de futebol.

TIME GOLS SOFRIDOS FINALIZACOES EM GOL GOLS AFAVOR
GS FG GF
CAMPESTRE 2 48 12
PRAIANO 6 50 13
SERRANO 3 35 9

Nao satisfeito com o resultado do torneio, Jodo criou, para cada time, a fungdo quadratica:

P(x) = %[(X—GS)Z +2FG+(x+BF)?] €R

substituindo GS, FG e GF pelos valores correspondentes na tabela.

Segundo o critério de Jodo, o desempenho de cada time é representado pelo valor minimo de P(x), de
modo que, quanto maior o valor minimo de P(x), melhor sera o desempenho do time correspondente.
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Considerando a fun¢do quadratica correspondente a cada time da tabela e o critério de Jodo, pode-se afirmar que:

PRAIANO obteve o melhor desempenho;

SERRANO obteve o melhor desempenho;

CAMPRESTE obteve o melhor desempenho;

SERRANO e PRAIANO ficam com o segundo e terceiro lugares, respectivamente, em termos de seus desempenhos;

PRAIANO e CAMPESTRE ficam com o segundo e terceiro lugares, respectivamente, em termos de seus desempenhos.
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[image: image13.png]No Japdo, numerosos lugares de peregrinacdo xintoistas e budistas abrigam tabuletas matematicas
hamadas de Sangaku, onde estdo registrados belos problemas, quase sempre geométricos, que eram
ferecidos aos Deuses. A figura a seguir, que é uma variante de um exemplar de Sangaku, € composta por cinco
irculos que se tangenciam. D
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[image: image15.png]Buzios sdo pequenas conchas marinhas que em outras épocas foram
usadas como dinheiro e hoje sdo empregadas como enfeites, inclusive
em pulseiras, colares e braceletes ou como amuletos ou em jogos de
buzios.

No jogo de buzios se considera a hipétese de que cada buzio admite apenas dois resultados possiveis
(abertura para baixo — buzio fechado ou abertura para cima — buzio aberto)





[image: image16.png]Suponha que 6 buzios idénticos sejam langados simultaneamente e que a probabilidade de um buzio ficar fechado ao
cair, ou ficar aberto, é igual a 1/2.
Pode-se afirmar que a probabilidade de que fiquem 3 buzios abertos e 3 buzios fechados ao cair, sem se levar em

consideragao a ordem em que eles tenham caido, é igual a:
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[image: image17.png]Nas comunicagdes, um sinal é transmitido por meio de ondas senoidais, denominadas ondas portadoras.
Considere a forma da onda portadora modelada pela fun¢ao trigonométrica

f(t):zsen(ax_% ), te R.





[image: image18.png]Pode-se afirmar que o gréafico que melhor representa f{(t) é:
f(t) f(t)
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[image: image19.png]Hoje em dia, é possivel realizar diversas operagdes bancarias a partir de um computador pessoal ligado
a Internet. Para esse acesso, o cliente de determinado banco, apés digitar o nimero de sua agéncia e conta
corrente, devera introduzir uma senha de quatro digitos a partir de um teclado virtual como o da figura.

senha de
conta carvente

Para inserir um digito da senha da sua conta corrente, o cliente deste banco
deve clicar em um dos quatro botdes indicados pela inscri¢do “clique aqui”; isto é,
para inserir o digito 4, por exemplo, pode-se clicar no botdo “clique aqui” situado abaixo
dos digitos “0, 4 ou 7" ou naquele situado abaixo dos digitos “2, 4 ou 8”.





[image: image20.png]Pode-se afirmar que o nimero total de senhas compostas por quatro digitos distintos que estdo associadas a
seqliéncia de “cliques”, primeiro, no botao correspondente aos digitos 1, 5 ou 8; depois, no botdo correspondente aos
digitos 0, 4 ou 7; novamente no botdo correspondente aos digitos 1, 5 ou 8 e, por ultimo, no botdo correspondente aos
digitos 0, 4 ou 7, é igual a:

(A) 12 (D) 54
(B) 24 () 81
€) 36
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